
POSBEMED is a modular Interreg MED project 
that focuses on the sustainable management 
of the Mediterranean coasts, and specifically 
on the conflicts and opportunities in coastal 

areas where interdependence between 
seagrass meadows, dunes and beaches occurs.
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A SOCIOECONOMIC APPROACH
A socioeconomic evaluation study was performed with a view to 
examining beach users’ and managers perceptions and 
expectations. Existing management practices on Posidonia 
oceanica banquettes were also surveyed. 
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The study was conducted in five
Mediterranean countries, namely 
Spain, France, Italy, Greece & Cyprus .
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ECOLOGICAL ROLE OF BANQUETTES

Italy
44%

56%

Not 
aware

Aware

74%
Disagree
26%

Agree

16%

40%

44%

Manually

Light 
Machinery

Heavy 
Machinery

GREEN LABEL FOR NATURAL BEACHES

Beach 
Managers

Beach 
users

Positive

Negative

Indifferent

when considering that 88% of decision makers  
claim to design beach maintenance practices in 
response to  tourist demands.

Beach managers   and operators 
overestimate beach users’ negativity toward banquettes,

a key issue 

DIVERGENT PERCEPTIONS

BANQUETTES REMOVAL

PUBLIC PERCEPTION OF POSIDONIA BANQUETTES 
Posidonia Banquettes acceptance 
appears to increase with the educational 
level and age  of respondents. 

Among mediterranean countries 
surveyed, beach users in Greece, France 

and Cyprus ranked as the least accepting 
of banquettes.
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As much as 83% of coastal 
municipalities remove 
banquettes from beaches.
In most cases, removal 

operations involve heavy 
(44%) or light (40 %) machinery.

Although the public largely expressed negative 
perception and low awareness of their ecological 
importance, the strong majority agreed that 
proper information and motivation (i.e. through 
the establishment of a green label for natural 

beaches) could help increase their willingness to 
accept banquettes on the beach.
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